

**Участие белорусов освободительной борьбе  
болгарского народа во 2-й пол. XIX в.**

Лившиц С.Ю.

Белорусский национальный технический университет

Почти пять столетий турецкие завоеватели угнетали болгарский народ. В эти мрачные годы турецкого господства и тирании болгарский народ хранил сокровенные надежды, что Россия избавит их от иноземных поработителей.

В середине XIX в. болгарское национально-освободительное движение за создание независимого государства значительно усиливается. Одно за другим в Болгарии вспыхивали народные восстания. Однако, несмотря на отвагу и мужество, они терпели поражение. С неслыханной жестокостью каратели расправились с его участниками. Зверства, учинённые турками, потрясли всю прогрессивную Европу. Особенно горячий отзвук события в Болгарии получили в России, вызвав бурю негодования и возмущения. Трагические события в Болгарии вызвали широкий отклик и в Беларуси. Народные массы, что вели на протяжении многих столетий борьбу за своё национальное и социальное освобождение, с глубоким сочувствием отнеслись к судьбе своих братьев славян. Газета «Минские губернские ведомости» подчёркивала, что последние события на Балканах вызвали в минском обществе всеобщее возмущение и сочувствие к положению славян.

Героическая борьба болгарского народа за свободу и независимость находила решительную поддержку демократической общественности Беларуси. Классик белорусской литературы В. Дунин - Марцинкевич воспел мужество болгар в одном из своих поэтических произведений «Славяне в XIX в.». Повествуя о смелости и храбрости, его победах над турками, он пишет:

«Толькі свабоду ён прагне бясконца,  
Каб на руінах турэцкай няволі  
Сцяг вызвалення узняўся, сцяг волі

Многочисленные материалы свидетельствуют о том, что многие белорусские революционеры, особенно те, кто жил в эмиграции, оказывали всемерную помощь болгарскому

национально-освободительному движению. Большая роль в этом принадлежала уроженцу Борисова Антону Трусову – активному участнику восстания под руководством К. Калиновского.

Активное участие в освободительной борьбе болгарского народа принимал один из замечательных сынов белорусского народа Николай Судилковский, известный в Болгарии под именем «доктор Руссель». Он сыграл значительную роль в подготовке и проведении Апрельского (1876 г.) восстания в Болгарии.

На белорусской земле развернулось широкое движение в защиту и за освобождение болгар от ненавистного османского ига. Население белорусских городов и сёл заявили о полной готовности способствовать великому делу освобождения славян, «дабы свергнуть с братьев иго постыдного рабства».

В ряде белорусских городов – Брест-Литовске, Бобруйске, Лиде, Ошмянах и других для организации помощи болгарам создавались местные благотворительные комитеты и кружки. В адрес болгар из Беларуси шли медикаменты, перевязочные материалы, одежда, бельё и другие вещи.

Бедные слои населения Беларуси, несмотря на своё тяжёлое экономическое положение, отдавали последние сбережения, чтобы хоть чем-нибудь содействовать делу освобождения болгар от рабства.

Сбор денежной и материальной помощи в Беларуси приобрёл массовый характер. Нельзя без волнения смотреть на картину К. Моковского “Болгарские мученики”, что хранится в Художественном музее Беларуси, где художник под впечатлением событий в Болгарии с большим мастерством высказал своё возмущение бесчеловечным кровопролитием. Картина была выставлена на одной из площадей Минска и люди жертвовали на помощь своим единокровным братьям. Так, например, только пожертвования населения Минской губернии составили более 13 тыс. рублей, среди тех, кто жертвовал в пользу борьбы болгар с завоевателями был и активный участник восстания под руководством К. Калиновского классик белорусской литературы Ф.Богушевич.

Помощь болгарам приобрела в Беларуси и такие формы – в их пользу организовались публичные лекции, благотворительные спектакли, концерты.

Широкие слои российского общества изъявили желание личным участием помочь болгарам в борьбе против османского ига. Среди них было немало белорусов. Из Минска, Могилёва, Витебска, Гродно, Полоцка, других городов Беларуси отправлялись добровольцы, горевшие желанием отдать все силы делу освобождения братского народа. В ряды добровольцев становились представители самых различных слоёв белорусского общества. Многие из них отличились в боях за свободу своих братьев и были удостоены боевых наград.

Так за героизм, проявленный в боях с турками, 16 минских волонтеров были награждены орденами.

Вступление русских войск на болгарскую землю, среди которых было много белорусов, вызвало новый мощный подъём национально-освободительной борьбы.

Началось освобождение болгарской земли. Передовой отряд русской армии возглавил уроженец Могилёвской губернии, талантливый военачальник генерал-лейтенант Иосиф Гурко. Под его руководством было одержано ряд крупных побед над турками, приведшими к освобождению значительной части болгарской земли от османского владычества.

Мужественно на Шипке сражался Минский полк. В невероятно трудных условиях зимы солдаты этого полка отстояли этот важный стратегический рубеж. Немало белорусов покрыли себя неувядаемой славой во время освободительной борьбы под Плевной и Стара-Загорой, Велико-Тырново и Софией.

Бережно хранит память о совместной борьбе за освобождение своих славянских братьев белорусский народ. В честь победы русской армии в войне против Османской империи в 1877-78 гг. на Минском военном кладбище в марте 1898 г. завершилось сооружение храма-памятника-церкви Александра Невского. Внутри неё – две мраморные доски, на которых золотыми буквами высечены имена 118 солдат и офицеров – белорусов, героически сражавшихся и погибших за свободу Болгарии.